

作为大众投资理财方式之一的股票投资，已经得到广大投资者的认可，投资股票市场也已经成为一种时尚。投资者都想在股市中挣大钱，但作为一种投资，有赚就必然有赔，而且赔钱的比例往往比较大。也许有的投资者认为，股市里赚钱无非是低买高卖，然后重复操作，就可以不断获利。这话似乎很有道理，也很正确。然而实际情况却并非如此，很多时候往往买的不是低点却卖在了低点；该卖的时候没卖，该买的时候没买。

造成投资失误的原因就是投资者不知道如何把握买点和卖点。也就是说，投资者没有一个明确的概念要在什么时候买，在什么时候卖，更没有一个合理的止损和止盈计划，这在股市中是非常危险的。我们除了要关注账面上那些时刻变化的数字，更重要的是要关注随时到来的风险与机遇，也就是关注买点和卖点的提示信号，只有这样，才能在股市中做到游刃有余，张弛有度，实现稳定的获利。

主力在操盘时，为了迅速达到操作目的，往往会采用一些较为极端的操作方式，如突然涨停、跌停，突然放量，或者突然大幅高开等手法，让投资者摸不清其操作意图，从而达到掩人耳目、混淆是非的目的。那么，对于这样的做盘手法，普通投资者应该如何应对呢？

买点把握：

### 一、底部突放巨量

当股价下跌到一定幅度以后，就会吸引庄家入驻建仓，这时，股价的下跌趋势就会逐步减缓。当庄家基本完成建仓任务时，股价会逐步进入筑底阶段，在这个阶段，股价下跌的幅度会明显放缓，有些甚至会出现横盘整理的走势。在筑底阶段时，成交量会呈现出萎缩的状态，因为大量的筹码已经被庄家锁定了，而能够坚持下来的投资者，他们的持股信心大都是很坚定的，不会在这个阶段往外抛售筹码，因此成交量也就不可能出现放大。

筑底成功之后，庄家就会向上发动攻击，试图把股价拉离建仓成本区域。此时庄家会采用对倒的手法来拉升股价，因此收盘时会收出一根放量的阳线。出现这种走势现象，就称为“底部放量”。

如图1-1所示的中金岭南，长期的筑底过程中，成交量也一直是萎缩的状态。筑底之后，庄家就开始向上拉升股价，此时成交量出现了明显的放大，并且连续收出放

量上涨的阳线，这就标志着庄家正式启动行情。投资者可以在放量突破整理区间之时果断买入。

实际操作的过程中，遇到在底部区域出现放量阳线走势的个股，不一定要马上做出买入操作。虽然出现这种走势表明庄家有拉高股价的欲望，但这并不代表庄家马上就会展开拉升。如果庄家发现盘中的浮动筹码比较多，就会先对盘面进行清洗，之后才会正式拉升。因此，激进型的投资者可以在出现这种走势的当天轻仓介入，稳健型的投资者不要在第一天急于入场买进，在出现放量阳线的第二天，如果股价能够继续走强，并且收出一根阳线，投资者就可以放心地入场参与操作。

## 二、股价回落时缩量

一些个股经过一段时间的上涨之后，庄家往往会让股价停顿不前，以清洗盘面上的浮筹，在这个过程中，成交量会呈现出萎缩的状态，同时股价维持在小幅度范围内波动。从成交量的变化以及股价的运行情况来看，说明此时持股者信心比较稳定，否则在股价停顿不前的时候，就会产生不断地抛售筹码的现象，这样必然会导致成交量放大。因此，在这个过程中成交量出现萎缩，可以断定盘中的浮动筹码不是很多，股价经过洗盘之后，将会再现一波上涨行情。

如图1-2所示的长城电脑，该股就是在上涨过程中出现了缩量回落的走势。可以看到，股价经过一段时间的持续上涨之后，出现了一个时期的停顿整理。在这个阶段，股价在一个小幅度的范围内震荡，成交量迅速萎缩。但随后股价再次向上拓展空间，并走出了一波上涨行情。

实际操作过程中，如果在股价上涨的中途出现这种缩量整理的走势，只要股价是在小幅度的范围内波动，持股者就不要担心，一旦股价放量向上拉升，就标志着洗盘结束，新一轮的上涨行情开始了。激进型的投资者可以在止跌企稳时买入，稳健型的投资者则可以在成交量开始出现放大，并突破前期高点时介入。

卖点把握：

### 一、高位缩量上涨

有些个股在运行到市场高位区域时，会出现一个短暂的整理，在整理之后，股价继续向上攀升，但成交量却出现了快速的缩量，这种走势就称为“高位缩量上涨”。当个股出现这种走势时，标志着股价的上涨即将接近尽头，很快就会迎来下跌行情。

当股价经过一波大幅度的上涨之后，买盘会逐渐减弱。此时，不管场内还是场外的投资者首先要考虑的就是风险问题，所以入场热情远不如以前。而庄家也不会主动地吃进筹码拉抬股价了，反而会不断地隐蔽出货。在这些因素的作用下，成交量就难以出现放大。没有成交量的支撑，股价也难以继续向上拓展空间。

如图2-1所示的香雪制药，该股就是在股价上涨到高位区域时出现了缩量上涨的走势，也就是常说的无量空涨。经过短暂的上涨之后，股价随即调头向下，最终引发了一波快速的下跌行情。

在实际操作的过程中，在高位区域时，股价在继续上涨的过程中如果出现快速的缩量，一旦股价上涨无力，持股者就要立刻卖出，持币者最好不要参与操作。特别是出现缩量横盘整理的走势，一旦股价缩量整理或者是上涨之后调头向下时，投资者就要立刻卖出。而有些个股经过缩量整理之后，会出现放量向上的假突破。如果拉出一根放量大阳线，紧接着第二天股价出现走弱并且跌破这个整理平台，投资者就要果断卖出，不要对后市抱有什么幻想。

## 二、天量大阴线

我们经常可以看到有些个股在高位区域突然放出巨大的成交量，但是股价却没有上涨，截至收盘时收出一根长阴线，这种走势就称为高位天量大阴线。从量能转换来看，在高位收出长阴线时，成交量出现明显放大，这说明当天的抛售很严重，市场上出现了供过于求的现象，卖方在主导着这个市场。

股价经过大幅度的上涨之后，就会有一部分投资者考虑套现，庄家更是明白这一点，因此，在收益达到了庄家预期的盈利目标之后，庄家就会考虑套现出局了。然而，庄家手中握有大量筹码，想出局并不是那么容易，既要保证利润最大化，又要出得顺利，让散户大量接盘。因此，在撤离之前，肯定会制造一些假象，否则庄家很难在有限的时间内顺利地将筹码抛掉。比如在高位先横盘或者维持震荡走势一段时间，然后再采用对倒的手法让股价突然出现大幅度的高开，遇到这种情形，会有相当一部分投资者认为新一轮上涨行情就要开始了，从而纷纷入场买进，庄家正好趁这个机会不断地抛售筹码。在场外资金的不断涌入下，成交量自然而然地就会大幅度放大，但是股价高开后并没有出现如期的上涨，反而出现震荡回落的走势，最终收出一根放量的长阴线。

实战过程中，投资者应该在出现巨量长阴当天清仓出局。如果当天没有卖出，第二天如果股价低开的话，那么一开盘投资者就应该果断地卖出，不要对后市抱有什么幻想，因为此时参与的风险要远远大于收益。即使股价继续震荡向上，也应该时刻

谨慎，一旦股价上涨无力，投资者就要立刻出局。

如图2-2所示的华峰超纤，就是一个典型的高位放巨量收长阴线的例子。随后，股价就开始下跌。

最后，我们也要知道

成交量的两面性是矛与盾不断交锋的过程

，这种过程的结果在不断地演进，不断地体现，并不断地丰富及精确了某一时期、某一点位、某一组成交量的实战含意。这种像钟表齿轮般精确又具有复杂内涵的成交量，一方面为我们的正常判断增添了无形的障碍，另一方面也为我们的正常判断增加了必要的保证。

我们在研判成交量的时候，既不要盲目地认为它是“忠实的奴仆”，也不要简单地认为它具有很大的“欺骗性”，这是它的两个侧面，要以战略的眼光，灵活、辩证、智慧地去分析它。

比如“量增价升”，在传统的“量价关系”中被多数投资者认为是一种健康而理想的价格上涨方式，但实际情况却并非如此。在每轮牛市行情中，那些涨得最快、涨得最高的股票并非是以这样的结构来维系运行的，而是以“量减价升”或“量恒价升”的局面不断向上发展的。理想的“量增价升”关系实际暗含隐忧，成交量不可能在上升过程中无休止地放大，如果这样，股价还未升多高以呈递进方式放大的多头力量就可能已近枯竭了。另一方面，处于不断放大过程中的成交量始终得不到充分的消化，如此一来不稳定因素就会越来越多。

以上这些原因，都从根本上制约了股价的上行空间，所以此种“量价关系”之下是很难产生黑马股及大牛股的。而“缩量上涨”或“恒量上涨”则表明主力锁仓良好，市场浮动筹码较少，投资者持股心态稳定，杜绝了“量增价升”关系所形成的恶性循环，也客观地为股价的持续上扬提供了必要的保证。